

இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகம் - 2015

இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அதிகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1993 இன் 50 ஆம் இலக்க தேசிய இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண அதிகாரச்சட்டத்தின் 32(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு என்னாள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள கணக்காய்வுச் சான்றுகள் போதியளவும் பொருத்தமானதும் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக் கருதுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இரத்தினக்கல், ஆபரண ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 01

ஏனைய மூலதன மானியம் ரூபா 850,310 உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்றில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 02

மீளாய்வாண்டின்போது மானியமாக திறைசேரியிலிருந்து கிடைத்த ரூபா 6,390,000 தொகையான 02 வாகனங்களின் பெறுமதி காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் சொத்துக்களைக் கைப்பற்றுவதற்கான காசு வெளிப்பாய்ச்சலாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 03

2014 ஆம் ஆண்டின்போது மோட்டார் வாகனமொன்று மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குரிய கிரயம் மற்றும் திரண்ட பெறுமானத்தேய்வு என்பன அகற்றப்படாமையால் சொத்துக் கணக்கினதும், திரண்ட பெறுமானத்தேய்வுக் கணக்கினதும் மீதி ரூபா 1,500,000 வீதம் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அத்தவறையும் சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07

மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட மோட்டார் வாகனமொன்று மீளாய்வாண்டின்போது அகற்றப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த வாகனத்திற்குரிய ரூபா 4,500,000 தொகையான மீள்மதிப்பீட்டு இலாபத்தை மீள்மதிப்பீட்டு ஒதுக்கக் கணக்கில் அகற்றப்பட்டு நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட இலாபத்தில் சீராக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட வேண்டிய சொத்துக்கள், சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் முழுவதும் சீரான அடிப்படையில் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படவேண்டிய போதிலும் பெறுமானத்தேய்வு கணிப்பீடு செய்யும் போது ஏற்படுகின்ற வழுவின் காரணமாக பெறுமானத்தேய்வு ஒதுக்கம் ரூபா 3,142,066 தொகை அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. விபரங்கள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றன.

விபரம்	பெறுமானத்தேய்வு அளவு

	ரூபா
2011-2014 வரை பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படாத சொத்துக்கள்	(7,795,944)
மீளாய்வாண்டு - குறைவாக பெறுமானத்தேய்விடல்	(4,461,939)
அதிகரித்து பெறுமானத்தேய்விடல்	(14,650,330)
முழுமையாகப் பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள்	747,619
மேலும் பெறுமானத்தேய்விடல்	

	3,142,066

- (ஆ) ரூபா 399,006 கிரயமான பயிற்சி பாடநெறிகளின் போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற இரத்தினக்கல் இருப்பை மதிப்பீடு செய்யாமல் நிலையான சொத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (இ) 1999 ஆம் அண்டில் மானியமாக கிடைத்த தங்க ஆபரண இருப்பின் பெறுமதி கணக்கீடு செய்யப்படாதிருந்ததுடன் அது காணாமல் போயிருந்ததன் காரணமாக கணிப்பிடப்பட்ட நட்டமான ரூபா 647,782 இருப்பில் குறைவடைந்ததன் காரணமாக உள்ளபடியான இருப்புகள் கணக்குகளில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) மீளாய்வாண்டின் நுகர்வுப்பொருளின் இறுதி இருப்பு பௌதீக ரீதியில் கணிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக முன்னைய ஆண்டின் இறுதியிருப்பான ரூபா 833,428 தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதியிருப்பாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் றத்தன விஞ்ஞான பிரிவில் காணப்பட்ட இரத்தினக்கல் மற்றும் ஏனைய நுகர்வுப் பொருட்களில் 735 இருப்பு விடயங்கள் கணிப்பிடப்பட்டு நுகர்வுப் பொருள் இருப்பில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நிலையான சொத்தாக காண்பிக்கப்பட வேண்டிய கிரயம் ரூபா 300,916 தொகையான ஆராய்ச்சி உபரகணங்கள் மற்றும் உடைந்த நிலையில் காணப்பட்ட ரூபா 88,870 தொகையான 03 கையடக்கத் தொலைபேசிகள் என்பன நுகர்வுப் பொருள் இருப்பில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன.
- (உ) 13 சந்தர்ப்பங்களின் போது வங்கிக்கு நேரடியாக செலவு வைக்கப்பட்ட ரூபா 70,225 தொகையை இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்யாமல் 02 வருட காலம் முதல் வங்கிக்கணக்கிணக்கக் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு

இணங்காமைகள்

(அ) 1995 யூலை 28 ஆந் திகதிய 882 ஆம் இலக்க இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானி அறிவித்தலின் 6 ஆம் பந்தி

பணிப்பாளர் சபைக்காக ஐந்து அங்கத்தவர்கள் நியமிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்காக மூன்று அங்கத்தவர்கள் மாத்திரம் நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

(ஆ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 11 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2004 யூலை 29 ஆந் திகதிய PED/25 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கை

நிதி அமைச்சரின் அங்கீகாரமின்றி ரூபா 3,805,467 தொகை நிலையான வைப்புக்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

13(8) ஆம் பிரிவு

2014 ஆம் ஆண்டிற்காகவும் முன்னைய ஆண்டிற்காகவும் வழங்கப்பட்ட 13(7)(ஏ) பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வு அறிக்கை நிருவாக சபையினால் கவனத்தில் கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர் எடுத்த உத்தேச படிமுறைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி மீளாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2015 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிறுவகத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 7,481,616 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 2,642,900 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதிவிளைவுகளில் ரூபா 10,124,516 வீழ்ச்சியொன்றைக் காண்பித்தது. ஆளணி சம்பளங்கள், பராமரிப்புச் செலவினம் என்பன முறையே ரூபா 8,263,784 இனாலும் ரூபா 1,924,183 இனாலும் அதிகரித்திருந்தமை மேற்கூறப்பட்ட நிதி விளைவின் வீழ்ச்சி தொடர்பில் பிரதானமாகத் தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளையும் பகுப்பாய்வு செய்த போது 2011 மற்றும் 2014 ஆண்டுகளில் நிதி மிகையொன்று பெறப்பட்டிருந்த போதிலும், 2012, 2013 ஆம் ஆண்டுகளிலும், மீளாய்வாண்டிலும் பற்றாக்குறையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கவனத்தில் கொள்ளும் போது நிறுவகத்தின் பங்களிப்பை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2013 ஆம் ஆண்டில் சிறிய அளவில் வீழ்ச்சியடைந்திருந்த போதிலும், மற்றைய ஆண்டுகளில் படிப்படியாக அதிகரித்திருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2014 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் அது 26 சதவீதத்தால் அதிகரித்து ரூபா 49,715,257 ஆக இருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரணக் கைத்தொழிலை நிர்வகித்தல், கட்டியெழுப்புதல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கான பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி வசதிகளை வழங்குதல் நிறுவகம் தாபிக்கப்பட்டதன் பிரதான நோக்கமாகும்.

மேலே குறிப்பிடப்பட்ட நோக்கங்களை நிறைவேற்றும் போதும் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகம் தாபிக்கப்பட்டு 20 வருடங்களை கடந்திருந்த போதிலும், அந்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு கட்டாயமாக பங்களிக்காதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அதன் பிரகாரம் இரத்தினக்கல் கனிப்பொருள் தொடர்பான மெய்மையாய்வு மற்றும் ஆராய்ச்சியின் மூலம் இனங்காணப்பட்ட இரத்தினக்கல் படிவுகள் நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்தியை அடைவதற்கான நிறுவகத்தின் பங்களிப்பு ஆகக் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகளில் செயலாற்றல் தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) கட்டணம் அறவிடப்படுகின்ற 10 பாடநெறிகளை மீளாய்வாண்டின் போது அமுல்படுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அதில் 03 பாடநெறிகள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், முதல் அரையாண்டின் போது 200 மாணவர்களை இலவசமாக பயிற்றுவிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் எந்தவொரு மாணவரும் பயிற்றுவிக்கப்படாதிருந்ததுடன் அமைச்சின் திறன் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு வகையில் புதிய திட்டமொன்றின் கீழ் இரண்டாவது அரையாண்டில் 190 மாணவர்களுக்கு இலவசமாக பயிற்சியளிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டு 60 மாணவர்கள் மாத்திரம் பயிற்றுவிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

(ii) மொனராகலை மற்றும் பதுளை மாவட்டங்களில் 10 பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் இரத்தினக்கல் படிவுகளை மதிப்பீடு செய்யும் செயற்திட்டத்திற்குரிய 500 கனியவள மாதிரிகளைப் பரீட்சிப்பதற்காக திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் 245 மாதிரிகள் மாத்திரம் பரீட்சிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அது சதவீதமாக எடுப்போமாயின் 43 சதவீதப் பெறுமதியைக் கொண்டிருந்தது.

(iii) பூகோளவியல் தகவல் தொழில்நுட்ப மற்றும் தொலைத்தொடர்பு தொழில்நுட்ப கற்கை நடவடிக்கைகளின் கீழ் 10 வரைபடங்களை வடிவமைப்பதற்காக திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 02 வரைபடங்கள் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன.

(iv) தோறமல்லி மற்றும் குறுவிந்த இரத்தினக்கல்களின் நிறங்களின் வெளிப்படையான மெருகூட்டும் வெப்பமேற்றுதல்/ஒளியேற்றுதல் முறைமையொன்றை அபிவிருத்தி செய்யும் நடவடிக்கைகளுக்காக முறையே ரூபா 7,000,000 மற்றும் ரூபா 1,500,000 தொகையான நிதிஏற்பாடு ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதற்குரிய எந்தவொரு நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.2 நிதியத்தின் குறைவான பயன்பாடு

2005 ஆம் ஆண்டு முதல் மீளாய்வாண்டு வரை சொத்துக்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காகவும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காகவும் மூலதன மானியமாக ரூபா 153,789,130 தொகை கிடைத்திருந்த போதிலும் ரூபா 127,387,161 தொகை மாத்திரம்

செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 26,401,969 தொகை செலவிடப்படாது குறைப் பயன்பாட்டுடன் காணப்பட்டது.

4.3 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) தேவையினை மதிப்பிட்டு அதன் பிரகாரம் முற்பணம் வழங்கப்படாமையினால் செலவினத்தை விஞ்சி 122 சதவீதம் முதல் 467 சதவீதம் வரை கூடுதலாக முற்பணம் வழங்கப்பட்ட 8 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.
- (ஆ) விரிவானதொரு மதிப்பீடொன்று தயாரிக்கப்படாமல் 25 இரத்தினக்கல் வெட்டும் இயந்திரங்களை பழுதுபார்ப்பதற்காக ரூபா 381,400 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட பழுதுபார்த்தல்களுக்காக விபரமான விலைப்பட்டியல்களும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) சிரேஷ்ட முகாமைத்துவரொருவரால் 2007 ஆம் ஆண்டின் போது மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 2,395,749 தொகையான தங்கம், வெள்ளி மோசடிக்குக்குரியதாக மேலும் அறவிடவேண்டிய ரூபா 1,495,745 தொகை மற்றும் அந்த உத்தியோகத்தருக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்த வாகனக் கடன் ரூபா 56,250 தொகையும் அதற்குரிய வட்டியையும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

இலங்கை அபிவிருத்தி நிர்வாக நிறுவகத்தினால் 2012 ஒக்தோபர் 25 ஆந் திகதி தயாரிக்கப்பட்டு அனுப்பப்பட்டிருந்த தாபன செயல்நடைமுறைகளுக்காக இரண்டு வருடங்களுக்கு அண்மித்த காலம் கடந்ததன் பின்னர் திருத்தங்கள் அனுப்பப்பட்டமையின் காரணமாக அந்த திருத்தங்கள் மேற்கொள்வது நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் அதற்காகச் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 317,000 தொகையான முற்பணம் விளைவற்ற செலவினமாகியிருந்தது.

4.5 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கெவுடா வெப்பமேற்றல் ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 10,977,344 தொகை செலவில் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்ட அதிக வெப்பத்துடனான மின்சார அடுப்பு 2016 ஆம் ஆண்டின் யூன் வரையிலும் எவ்வித பயன்பாட்டிற்கும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இயந்திரத்தின் உத்தரவாதக் காலம் முடிவடைந்திருந்ததுடன் இயந்திரத்தை பரீட்சித்ததன் பின்னர் அதற்குரிய செயற்பாடுகளுக்காக பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாதிருந்தமையும் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) 2007 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 12,309,013 தொகையான கிரயமொன்றைச் செய்து நிலத்தை துளையிடும் இயந்திரமொன்று கொள்வனவு செய்யப்பட்டு மீளாய்வாண்டு வரை காப்புறுதி செய்வதற்காக ரூபா 910,725 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 2016 ஒக்தோபர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அந்த இயந்திரம் வினைத்திறனாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) இரத்தினபுரி நிலையத்தின் வாடகைக் கட்டிடம் ஆக்கபூர்வமாக பயன்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன் அதன் கீழ்தளத்திலும் இரண்டாம் மாடியிலும் அதிகமான அளவொன்று பயன்படுத்தப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.

4.6 பதவியணியினர் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முகாமைத்துவ உதவியாளர் பதவிக்கான ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறைகளுக்கு முரணாக அந்த சேவையின் தரம் II இற்காக 2010 ஆம் ஆண்டின் போது ஆட்சேர்க்கப்பட பெண் உத்தியோகத்தர் ஒருவருக்காக சேவை நிரந்தரமாக்காமலும், வினைத்திறமை காண் தடைப்பீட்சை சித்தியடையாமலும் சம்பள அதிகரிப்பாக ரூபா 78,720 தொகை மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமின்றி சம்பள படிநிலையைவிட கூடிய சம்பள படிநிலையில் அமர்த்தியதன் காரணமாக 2009 மே முதல் 2015 யூலை வரை உத்தியோகத்தருக்கு ரூபா 619,646 தொகையான சம்பளம் மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் 78 நாட்கள் தாமதத்துடன் 2016 மே 17 ஆந் திகதி கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

5.2 கொள்வனவுத் திட்டம்

நிலையான சொத்துக்களை கைப்பற்றுவதற்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 22,170,000 தொகைக்குரிய முறையான கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 கூட்டிணைந்த திட்டம்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் இலக்கினை அடைந்துகொள்ளும் செயல்முன்னேற்றத்தைப் பரீட்சிப்பதற்கான முறையான வேலைத்திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.5 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) உள்ளகக் கணக்காய்வுச் செயற்பாட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தலைவருக்கு பொறுப்புக் கூறுகின்ற கணக்காய்வாளர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருந்தும் அவருக்கு உதவி புரிவதற்காக நிரந்தர கணக்காய்வு பதவியணியொன்று நியமிக்கப்படாதிருந்ததுடன் உள்ளகக் கணக்காய்வாளரின் கணக்காய்வு தொடர்பான தொழில் அறிவினை முன்னேற்றுவதற்காக போதியளவான பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) உள்ளகக் கணக்காய்வு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் மூலம் திட்டமிடப்பட்டு வளங்கள் ஒதுக்கப்பட்ட ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகள், ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் களஞ்சிய நடவடிக்கைகளுக்குரிய பரீட்சிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

5.6 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பாதிடப்பட்ட வருமானத்தையும் செலவினைத்தையும் உள்ளபடியான வருமானத்துடனும் செலவினத்துடனும் ஒப்பீடு செய்த போது சரியாகப் பரிசோதனைக்குட்படுத்தப்பட்ட எட்டு விடயங்களில் 16 சதவீதம் முதல் 213 சதவீதம் வரையிலான வீச்சில் முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையினால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக்கருவியாக பயன்படுத்தப்படாதிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத்தின் தலைவரது கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்	அவதானிப்புக்கள்
(அ) கணக்கீடு	<p>(i) கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு மற்றும் நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்கு தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p> <p>(ii) நாட்குறிப்புக்கள் கணக்காளரினால் உறுதிப்படுத்தப்படாமை</p> <p>(iii) நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக சரியாக பெறுமானத்தேய்வு கணிப்பிடப்படாமை</p>
(ஆ) பதவியணியின் நிர்வாகம்	<p>(i) உத்தியோகத்தர்களின் வருகை, வெளியேறுகை மற்றும் விடுமுறைகள் தொடர்பாக உள்ளகக்கட்டுப்பாடு நலிவாக இருந்தமை</p> <p>(ii) அங்கீகாரமின்றி உத்தியோகத்தர்களை ஆட்சேர்த்தல்.</p> <p>(iii) சில உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்ட சம்பளத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை</p>
(இ) கொள்வனவு	<p>கொள்வனவுத் திட்டத்துடன் தேவையான பிரகாரம் காலரீதியில் கொள்வனவு மேற்கொள்ளப்படாமை.</p>